
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO
E DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO
COLEGIADO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM DIREITO E
DESENVOLVIMENTO NA AMAZÔNIA
DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
JURÍDICAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO PARÁ, REALIZADA NO
DIA 22/01/2024.

No dia vinte e dois de janeiro de dois mil e vinte e quatro, às quinze horas, reuniram-se os
membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Direito e Desenvolvimento na
Amazônia do Instituto de Ciências Jurídicas da UFPA, por meio da plataforma virtual
Google Meet. Estavam presentes na reunião os seguintes membros: Professores: Andreza
do Socorro Pantoja de Oliveira Smith, Alexandre Coutinho da Silveira, José Heder Benatti,
Myrian Silvana da Silva Cardoso, Maria Amélia Rodrigues da Silva Enriquez, Patricia
Kristiana Blagitz Cichovskie, Nirson Medeiros da Silva Neto, Luanna Tomaz de Souza,
Luma Cavaleiro de Macêdo Scaff, Luciana Neves Gluck Paul, Luiz Alberto Gurjão
Sampaio de Cavalcante Rocha,Valena Jacob Chaves, Eliana Maria de Souza Franco
Teixeira. Representante discente: Marjorie Begot Ruffeil Paolelli. Representante
Técnico-Administrativo: Deivan Cristian Rodrigues de Sousa; Justificaram ausência:
Assis da Costa Oliveira, Girolamo Domenico Treccani, Luly Rodrigues da Cunha Fischer,
Arianne Brito Cal Athias.1. INFORMES: : A Professora Andreza Smith, coordenadora do
PPGDDA, agradeceu a presença virtual de todos e todas, iniciou a reunião apresentando ao
Colegiado os seguintes informes: o primeiro é que haverá mudanças na gestão do PPGDDA
em abril de 2024, diante do interesse da professora Maria Stela, provavelmente em março
ocorrerá a eleição. Segundo informe diz respeito ao planejamento estratégico e
autoavaliação do programa, o qual nos próximos meses estará em desenvolvimento,
possivelmente será formada uma comissão presidida pela professora Luma Scaff e terá
reuniões entre o corpo docente para apresentar os documentos de área de avaliação. O
terceiro e último informe é em razão da atualização do sucupira, por isso a professora
solicita aos docentes que providencie até 31/01 a atualização do lattes. 2.
HOMOLOGAÇÃO DE ATA: Apresentou-se ao Colegiado a Ata da Reunião Ordinária de
DEZEMBRO/2023 - ocorrida em 06/12/2023 e a Ata da Reunião Extraordinária do
DEZEMBRO/2023 - ocorrida em 14/12/2023, ambas aprovadas pelo Colegiado. 3.
APROVAÇÃO DE PROJETOS COM O MPC, DPE E TCE: Foi presentado ao
colegiado três projetos para aprovação, um com o Ministério Público de Contas do Estado
Pará, um com a Defensoria Pública do Pará e um com o Tribunal de Contas do Estado do
Pará, todos sob coordenação da Prof.ª Dr.ª. Stela Campos, cujo objetivo principal é
fortalecer o Programa de Pós Graduação em Direito e Desenvolvimento na Amazônia, além
de desenvolver ações de ensino, pesquisa e extensão com garantia de vagas exclusivas para
os respectivos órgãos, no segundo quadriênio, com isso o programa promoverá a formação



de 03 (três) mestres em Direito servidores do MPC PA, 03 (três) mestres em Direito
servidores do DPE, 12 (doze) mestres em Direito servidores do TCE, ao longo de 48 meses
a contar da publicação em diário oficial. Todos os projetos foram analisados pela
coordenadora do programa, Prof.ª Dr.ª Andreza Smith, que diante das informações emitiu o
parecer favorável à aprovação. Após a exposição, os projetos foram avaliados e aprovados
de forma unânime pelo Colegiado. 4. APROVAÇÃO DE ACT COM O TJPA E COM O
ESTADO PARA AS USINAS. Foi apresentado ao colegiado para aprovação o Acordo de
Cooperação Técnica a ser celebrado entre o PPGDDA, por meio da Clínica
Multivercidades, e a Secretaria Estadual de Articulação e Cidadania – SEAC com objeto de
executar projeto de assistência técnica em direito de morar em baixadas, favelas e
periferias, que articula ações de ensino, pesquisa e extensão universitária nos temas de
prevenção de conflitos socioambientais, regularização fundiária urbana e melhorias
sanitárias e habitacionais de interesse social. O projeto de atividade clínica é um
desdobramento de um outro ACT, já celebrado com o CAU/BR e a Clínica no ano de 2023,
decorrente dos resultados do projeto de extensão Meu Endereço Certo, já finalizado no
âmbito do PPGDDA. O mesmo será coordenado pela Prof.ª Myrian Santos. Após a analise
da vice-coordenadora do PPGDDA, Prof.ªDr.ª Luly Ficher,Considerando os elementos
apresentados e as normas internas do PPGDDA e Clínica Multivercidades, emitiu-se o
parecer favorável à aprovação ACT, com o prazo de 60 meses, a contar de sua publicação,
logo o projeto foi avaliado e inteiramente aprovado pelo Colegiado. 5.
PRORROGAÇÃO, POR 6 MESES, DO PRAZO DE EXECUÇÃO DO CURSO DE
ESPECIALIZAÇÃO EM PROMOÇÃO DE POLÍTICAS EM GÊNERO E
SEXUALIDADE NA AMAZÔNIA. A coordenação do Projeto de Especialização em
"Promoção de Políticas Públicas em Gênero e Sexualidade na Amazônia” solicita a
prorrogação em 6 meses para a conclusão da Especialização, tendo em vista que o prazo de
duração inicial era de 11/2022 a 04/2024, sendo que em função dos ajustes ocorridos no
cronograma para possibilitar que os (as) docentes pudessem ministrar as aulas, fez com que
o cronograma de aulas esteja previsto para encerrar no final de maio de 2024. Assim, é
necessário que o período de Especialização seja prorrogado em seis meses, passando a ter o
prazo final de 30/10/2024, diante o exposto o Colegiado avaliou e aprovou a prorrogação
em questão. 6. REQUERIMENTOS DOCENTES: A professora Andreza Smith solicitou
mediante chamado via sagitta a Aprovação de Relatório Final da ação de
internacionalização denominada Missão Coimbra, que contou com participação de
discentes e docentes do PPGDDA, o relatório foi aprovado e muito elogiado pelo
Colegiado. 7. REQUERIMENTOS DISCENTES: 7.1. Concessão de créditos em
Estudos Dirigidos, Publicações e outras atividades: Foram apresentados ao Colegiado os
pedidos feito via sistema sagitta para aproveitamento de 04 (quatro) créditos em publicação
e 02 (dois) créditos em estudos dirigidos para a discente Larissa Pantoja da Silva Pereira;
aproveitamento de 04 (quatro) créditos em publicação e 4 (quatro) créditos em estudos
dirigidos para o discente Samuel Almeida Bittencourt. 7.2. Exame de Proficiência em
Língua Estrangeira: Apresentou-se a todos os presentes na reunião o pedido feito via
sistema sagitta de proficiência em língua estrangeira dos discentes: Jeferson Almeida De
Oliveira, Waldo Baleixe Da Costas e Milene Cardoso Ferreira, os quais foram aprovados e
homologados pelo Colegiado. 7.3. Prorrogação de prazo para defesa: Foi apresentado ao
colegiado a solicitação dos discentes: Anna Izabel Santos Sabbag requer o prazo de 1
(um) mês ; Andrey José Da Silva Gouveia requer o prazo de 6 (seis) meses; José Iraelcio
De Souza Melo Júnior requer o prazo de 6 (seis) meses; Davi Pereira Magalhaes requer



o prazo de 1 (um) mês; João Paulo De Souza Junior requer o prazo de 4 (quatro) meses;
Murilo Izycki requer o prazo de 2 (dois) meses, os pedidos foram analisados
individualmente e deferidos pelo colegiado. 7.4. Homologação do Exame de
Qualificação: O colegiado avaliou e homologou a Banca de Qualificação composta pelos
professores doutores Luma Scaff (Orientadora), Maria Stela (membro interno), Arianne
Athias (membro interno) e Eliana Franco (membro suplente), ocorrida no dia 12 de
dezembro de 2023, às 14h30min, com projeto intitulado “O controle patrimonial dos bens
móveis no Ministério Público de Contas do Estado do Pará- MPC/PA diante a transparência
prevista na lei de acesso à informação.”, com parecer APTA, da discente Larissa Pantoja
Da Silva Pereira; O colegiado avaliou e homologou a Banca de Qualificação composta
pelos professores doutores Alexandre Coutinho da Silveira (Orientador), Arianne Brito Cal
Athias (membro interno), e Luiz Alberto Gurjão Sampaio de Cavalcante Rocha (membro
interno), ocorrida no dia 14 de dezembro de 2023, às 16h, com projeto intitulado
“INCLUSÃO DE CRITÉRIOS DE SUSTENTABILIDADE NAS AQUISIÇÕES
GOVERNAMENTAIS”, com parecer APTO, do discente Samuel Almeida Bittencourt;
O colegiado avaliou e homologou a Banca de Qualificação composta pelos professores
doutores Myria Silvana da Silva Cardoso Ataide dos Santos (orientadora), Luly Rodrigues
da Cunha Fischer (membro interno), Luciana Albuquerque Lima, ocorrida no dia 27 de
dezembro de 2023, às 10h, com projeto intitulado “PROTOCOLO PARA MEDIAÇÃO DE
CONFLITOS FUNDIÁRIOS COLETIVOS NO MEIO URBANO: ESTRATÉGIAS PARA
CONSTRUÇÃO DE SEGURANÇA SOCIAL E FUNDIÁRIA ”, com parecer APTA,da
discente Thais Viana de Alencar. 7.5. Homologação de Banca Examinadora, Ata de
Sessão de Defesa de Dissertação de Mestrado e Parecer:O colegiado avaliou e
homologou a Banca Examinadora formada pelos Professores Doutores Eliana Maria de
Sousa Franco Teixeira (PPGDDA/UFPA), Andreza do Socorro Pantoja de Oliveira Smith
(PPGDDA/UFPA) e Maria Stella Campos da Silva (PPGDDA/UFPA) para avaliar a defesa
de Dissertação intitulada “FISCALIZAÇÃO DE POLÍTICAS EDUCACIONAIS:
CONSTRUÇÃO DO REFERENCIAL DE AVALIAÇÃO DE POLÍTICAS PÚBLICAS DO
TRIBUNAL DE CONTAS DO ESTADO DO PARÁ”, ocorrida no dia 25 de outubro de
2023 no Auditório das Clínicas, com parecer APROVADA COM RECOMENDAÇÃO DE
PUBLICAÇÃO, da discente Larissa Cristina Fagundes da Rosa e Silva.7.6 Solicitação
de Revisão de Conceito: O colegiado avaliou e deferiu a solicitação da discente Tunny
Tanara da Moda Correa Gomes que requer a revisão de conceito na disciplina “Relações
Privadas como Instrumento de Desenvolvimento Social e Econômico da Amazônia”,
ministrada pelo professor Fabrício Oliveira, por razões de saúde devidamente comprovadas.
7.7 Solicitação de inclusão de co-orientador: Foi apresentado ao Colegiado a solicitação
da discente Milene Cardoso Ferreira, a qual requer a inclusão da Prof. Dr. Luly Fischer
como co-orientadora no projeto de mestrado profissional, o pedido foi analisado e
indeferido pelo Colegiado, mediante manifestação desfavorável da professora e orientadora
Myrian Cardoso .Como mais nada houvesse a ser discutido, deu-se por encerrada a reunião,
da qual eu, Deivan Cristian Rodrigues de Sousa, designado para secretariar a reunião, lavrei
a presente Ata que será assinada por mim e por todos os presentes.
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ALEXANDRE COUTINHO DA SILVEIRA

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICJ (11.35)
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 (Assinado digitalmente em 01/02/2024 15:59 )
ANDREZA DO SOCORRO PANTOJA DE OLIVEIRA 

SMITH
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICJ (11.35)

Matrícula: ###889#7

 (Assinado digitalmente em 01/02/2024 11:25 )
DEIVAN CRISTIAN RODRIGUES DE SOUSA

ASSISTENTE EM ADMINISTRACAO 

ICJ (11.35)

Matrícula: ###562#4

 (Assinado digitalmente em 01/02/2024 12:33 )
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Matrícula: ###175#3
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Matrícula: ###280#7
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LUCIANA NEVES GLUCK PAUL

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICJ (11.35)

Matrícula: ###981#9

 (Assinado digitalmente em 01/02/2024 18:09 )
LUIZ ALBERTO GURJAO SAMPAIO DE CAVALCANTE 

ROCHA
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICJ (11.35)

Matrícula: ###454#6

 (Assinado digitalmente em 06/02/2024 18:39 )
LUMA CAVALEIRO DE MACEDO SCAFF

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICJ (11.35)

Matrícula: ###223#0

 (Assinado digitalmente em 01/02/2024 11:42 )
MARIA AMELIA RODRIGUES DA SILVA ENRIQUEZ

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICSA (11.36)

Matrícula: ###72#9

 (Assinado digitalmente em 05/02/2024 18:51 )
MYRIAN SILVANA DA SILVA CARDOSO ATAÍDE DOS 

SANTOS
PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ITEC (11.41)

Matrícula: ###076#8

 (Assinado digitalmente em 03/02/2024 19:43 )
NIRSON MEDEIROS DA SILVA NETO

CARGO NÃO INFORMADO 

ICJ (11.35)

Matrícula: ###834#4

 (Assinado digitalmente em 01/02/2024 12:18 )
PATRICIA KRISTIANA BLAGITZ CICHOVSKI

PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR

ICJ (11.35)

Matrícula: ###228#8

 (Assinado digitalmente em 07/02/2024 15:19 )
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